

健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2023年6月27日
农历癸卯年
第12061期

星期二
五月初十
今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010
邮发代号 1-20
http://www.jkb.com.cn

全力指导开展银川燃气爆炸事故伤员救治，国家卫生健康委要求——

把救治生命放在首位

本报讯（首席记者姚常房）6月21日，宁夏回族自治区银川市富洋烧烤店发生燃气爆炸，造成人员伤亡。据悉，此次事故救治伤员7人，有重伤1人、中度伤2人、轻度伤3人，急诊处理的玻璃扎伤1人已回家；截至6月26日，已有2名轻伤员出院。

事故发生后，习近平总书记作出重要指示，要求全力做好伤员救治和伤亡人员家属安抚工作。国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟高度重视，要求坚决贯彻落实习近平总书记等中

央领导同志重要批示精神，把救治生命放在首位，立即派出国家级医疗救治专家支援、指导宁夏全力救治伤员，并做好伤员和亲属心理安抚工作，最大限度减少死亡和因伤致残。国家卫生健康委迅速调派国家（宁夏）紧急医学救援队开展伤员救治，同时由国家卫生健康委相关部门负责人带领国家级烧伤、重症专家赶赴银川，加强国家卫生健康委银川市卫生健康委在第一时间派出“120”急救车和医务人员到现场

抢救和转运伤员，国家（宁夏）紧急医学救援队所在的宁夏医科大学总医院成立专家团队开展伤员抢救工作。

国家卫生健康委工作组组成国家、省、市联合专家组，多学科专家团队协作，“一人一策”制定救治方案，对每位伤员实施个案管理，全力保障伤员救治效果；根据需要，组织了北京积水潭医院、北京大学人民医院等医疗机构专家，对收治伤员进行网络会诊；同时，指导支持做好伤员和家属心理疏导安抚工作。

山东：“百日攻坚”为民解急难愁盼

聚焦健康服务流程、质量、模式、内容、环境，提出50项举措



学思想 强党性 重实践 建新功
主题教育进行时

本报讯（特约记者郝金刚）近一段时间以来，山东省卫生健康委在全省卫生健康系统深入开展“解决群众急难愁盼问题百日攻坚行动”。山东省卫生健康委党组书记、主任，省中医药管理局局长马立新近日表示，该行动是全省卫生健康系统深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

特色社会主义思想主题教育，改进工作作风、密切联系群众的重要载体，是进一步增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感的重要举措，已取得显著成效。

在优化健康服务流程方面，该委明确11项具体举措，优化就医流程和数据共享共建，让群众“看病方便”。其中主要包括推动二级以上公立综合医院实现门诊预约就诊，预约时段精确到20分钟以内；在三级公立综合医院全面推开磁共振、CT等大型设备检查预约、诊间结算、床旁入院和床旁出院；推进“鲁医互认”，目前，12家省属综合医院率先实现检验结果调阅共享互认，青岛市已率先实现市内跨机构共享互认；

开展“鲁云影像”平台建设；全面启动“120”综合救治服务平台的建设优化，并接入省“鲁云急救”综合救治服务平台等。

在提升健康服务质量方面，该委明确10项具体举措，推动医疗机构提升医疗服务质量，让群众“看得好病”。其中主要包括推进基层医疗卫生服务能力三年提升行动；实施基层中医药服务能力提升工程；全面推开紧密型县域医共体建设，推进专科联盟建设和妇幼保健机构标准化建设；提升老年健康服务能力，做好基层医疗机构驻点帮扶，选派205名业务院长帮扶基层机构等。

在创新健康服务模式方面，该委推广9项服务模式，以满足群众多

样化健康服务需求，让群众“看病更舒适”。其中主要包括推广日间医疗服务、疼痛综合管理、多学科诊疗、无陪护病房、远程医疗等服务模式，推进延续性护理服务、“互联网+护理服务”、老年居家医疗服务、老年人全程医疗服务、远程医疗服务等，有效提升医疗护理服务的连续性、可及性。

在拓展健康服务内容方面，该委制定17项具体举措，着力做好“一老一幼”以及传染病、精神病患者等重点人群的健康保障工作，让群众“少生病”“早诊疗”。其中主要包括完善全生命周期预防接种服务；推进家庭医生服务“六个拓展”；加强慢性病防治，推广“三减”干预模式；在村卫生室推广智慧随访及康复治疗

设备配备；推进“鲁健e查”电子档案自助查询；提升精神卫生（心理健康）服务质量，开展精神专科医师、护士培训；提升医疗卫生机构心理健康服务能力；启动加速消除宫颈癌行动；实现全省新生儿先心病筛查全覆盖等。

在改善健康服务环境方面，该委明确3项具体举措，着力改善群众就医环境，让群众“安心看病”。其中主要包括严格落实患者隐私保护，门诊诊室严格落实“一患一诊室”；推动所有二级以上公立医疗机构实现投诉统一管理，使患者投诉渠道保持畅通；推进医疗机构无障碍和适老化改造，90%以上的乡镇卫生院、社区卫生服务中心开展老年友善环境整治等。

百万减残工程专委会
部署卒中防治重点工作

本报讯（记者陈晓曼）6月25日，国家卫生健康委加强脑卒中防治工作减少百万新发残疾工程专家委员会第一次工作会议在京召开。会议重点研究了卒中中心建设管理、脑卒中科研创新、适宜技术推广和中风识别等工作。

首都医科大学附属北京天坛医院院长、国家卫生健康委百万减残工程专家委员会主任委员吉训明教授介绍了专家委员会今年的重点工作。其中包括：开展区域防治与减残试点建设，推动区域卒中防治体系建设；推进卒中急救体系网络建设，打造卒中“黄金1小时救治圈”，加强对急救地图管理医院及参与医院的考核力度；大力推进卒中中心建设，2023年将区县卒中中心覆盖率由42.5%提升到50%，同时完善卒中中心质控体系；规范开展适宜技术推广和普及工作，特别加强对中西部卒中防治工作的帮扶；加强科学研究和学科建设，不断改善临床诊疗策略；以高血压防控为重点促进脑卒中高危因素防控，启动中风识别行动，持续开展科普宣传等。

山西实施 大学生村医专项计划

本报讯（特约记者刘翔）近日，山西省卫生健康委发布《山西省关于实施大学生乡村医生专项计划的通知》。该专项计划旨在补充优化乡村医生队伍，提升乡村医疗卫生服务水平，促进医学专业高校毕业生就业。

据了解，大学生乡村医生专项计划面向符合免试申请乡村医生执业注册条件的医学专业高校毕业生（含尚在择业期内未落实工作单位的毕业生），经由大学生乡村医生专项招聘，免试注册为乡村医生到村卫生室服务，服务期限原则上不少于3年。期满后，经考核合格、本人自愿的，按照《乡村医生从业管理条例》继续担任乡村医生。专项计划要求，大学生乡村医生按照乡村医生各项补助政策要求，获得在岗村医岗位补助、基本公共卫生服务补助、基本药物制度补助、家庭医生签约服务费，同时县医疗集团与大学生乡村医生签订服务协议，并按规定落实相应社会保障待遇。



暑假 交通安全课

6月26日，江苏省如皋市高新区交警大队与辖区一所幼儿园联合开展“暑假交通安全课”主题活动。小朋友们在民警的带领下学习交通安全出行知识，上了一堂生动的暑期交通安全课。图为小朋友在做安全骑行趣味游戏。徐慧摄

第15批援尼医疗队 即将出征

本报讯（特约记者贾志海 肖建军 通讯员张碧馨）6月26日，河北省卫生健康委举行第15批援尼泊尔中国医疗队行前集训暨出征授旗仪式，河北省卫生健康委党组书记、主任王现坤为医疗队送行。据悉，第15批援尼泊尔医疗队将于6月28日从四川省成都市出境，前往尼泊尔执行为期一年的援外医疗任务。

今年是我国援外医疗工作60周年，河北省派遣援外医疗队50周年。河北省自1973年起向刚果（金）派遣援外医疗队，至今已派出21批，共计544人次；1999年开始向尼泊尔派遣医疗队，至今已派出15批265人次。50年来，援外医疗队共诊治患者600多万名，实施手术15万余台，为当地培养医务工作者6000余名。

根据中国与尼泊尔两国政府协议，第15批援尼泊尔医疗队由17名队员组成，其中副高以上职称11人，队员来自血液内科、泌尿外科、神经外科、胸外科、胃肠外科、妇科、中医科等13个科室。医疗队将在尼泊尔B.P.柯依拉腊纪念肿瘤医院执行为期一年的援外医疗任务。

编辑 陈炬

甘肃提升中医药监督执法能力

本报讯（特约记者王耀 林丽）近日，2023年甘肃省中医药监督能力提升培训班开班。举办该培训班旨在提升甘肃中医药监督执法人员的执法能力和服务水平，更好地服务于甘肃省

中医药发展。该省各市州、县（区）中医药监督执法人员等250余人参加培训。

培训班邀请山东省、安徽省、四川省和甘肃省内监督执法办案专家、法学专家和中医知名专家教授，利用4

天时间进行专题授课，内容包括中医药政策法规、中医诊所备案管理监督、中医病案质控、卫生行政处罚程序及需要注意的问题、医疗技术监督管理等。专家们还对培训学员现场提

出的在日常监督工作中遇到的难点、堵点问题，进行了详细解答和交流。

甘肃省卫生健康委副主任、省中医药管理局局长刘伯荣表示，中医药监督工作既要落实好卫生健康综合监督工作的总体要求，又要充分考虑和尊重中医药自身特点和发展规律。各级中医药监督人员要切实增强法律意识，真正把中医药法的要求转换成日常中医药监督工作的根本遵循和实际行动，推进中医药监督法治化、制度化和规范化。

宁夏开展 卫生健康新闻宣传培训

本报讯（特约记者孙艳芳 魏剑）近日，宁夏回族自治区卫生健康新闻宣传与意识形态工作培训班在银川市举办。宁夏卫生健康委直属单位宣传和健康促进部门工作人员等共100余人参加培训，宁夏卫生健康委党组成员、副主任马晓伟作“新形势下如何做好卫生健康宣传工作”专题辅导。

本次培训邀请具有较高理论水平和丰富实践经验的行业专家，结合卫生健康工作实际进行授课，内容涵盖做好卫生健康领域意识形态工作、网络舆情应对等方面。培训采取专家辅导、互动交流、现场教学、复盘总结等方式，对照课程内容举一反三，分析日常工作中存在的堵点和痛点，结合授课内容进行推演，促使学员真学真懂真用。



扫码看“健康头条”

改善护理服务，站在了更高起点上

□本报评论员

围绕全面提升医疗质量，改善就医感受，国家卫生健康委、国家中医药局近期连续发布3个文件，《进一步改善护理服务行动计划（2023—2025年）》是其中之一。3个文件一脉相承，改善护理服务在另外2个文件中也被突出强调。《全面提升医疗质量行动计划（2023—2025年）》将“提供优质护理”列为“强化关键环节和行为管理，提高过程质

量”中的一项；《改善就医感受提升患者体验主题活动方案（2023—2025年）》在“改善贯穿医疗服务全程的基础性、支撑性工作”重点任务中，第一条就要求“丰富优质护理服务内涵”，足见护理服务的重要作用。

党的十八大以来，各级各类医疗机构深化“以病人为中心”的理念，持续改善护理服务，不断增强群众获得感。站在新的更高的起点上，我们也要看到，我国护理事业发展依然存在不平衡不充分的问题。护士队伍数量相对不足，护理服务供给与群众多样化、差异化的需求存在一定差距，

护理服务内涵需要进一步丰富，护理领域相关体制机制仍需健全。此次开展以“强基础、提质量、促发展”为主题的改善护理服务行动计划，就是要进一步打通堵点、解决问题，提升护理服务品质，促进护理工作更加贴近患者、贴近临床和贴近社会。

新时代护理服务“三贴近”，是对护理事业内在规律的准确把握，是对需求侧升级的积极响应，更是对过去护理工作的继承和发扬。贴近患者、贴近临床、贴近社会，三位一体，哪一个都不能偏废。

践行护理服务“三贴近”，首先要

强调基础和基本，把基础护理做好，把基本规范落实好，才能谈改善、谈提高。特别强调的是，坚持以人民为中心的发展思想，是基础之基础，基本之基本，是进一步改善护理服务的核心所在。此外，要强化责任制护理，严格落实分级护理、查对等护理核心制度；规范实施护理专科技术，提供身心整体护理；为有护理需求的出院患者提供延续性护理服务等。这些都是打牢护理之基的应有之义。当然，这些基础要求、基本服务并不是简单的“再看一遍”“再做一次”，而是要将其内化、淬炼、输

出，实现“知行合一”，变成真正的本领，变成提升患者就医体验的法宝。

改善护理服务行动的主力军是护理人员，关心关爱护理人员、调动他们的积极性是关键而迫切的工作。党中央、国务院一直以来高度重视护士队伍建设，近10年来全国护士队伍总量以平均8%的增幅逐年增加，截至2022年年底，全国注册护士总量超过520万。队伍壮大了，激励不能落下，要进一步加大对护理工作者的支持力度。比如，医疗机构从人、财、物等多方面进一步强化保障，加强信息化支撑。同时，推动临床护理专业化发展和护理人员培养，为临床护士减负，让他们有更多时间和精力贴近患者、贴近临床、贴近社会，从而让群众获得更好的就医体验。